

| PRECIOS DE SUSCRIPCION | |
|---------------------------------|-------------------|
| Córdoba, un mes | 2 pesetas |
| Provincias, trimestre | 6 " |
| Extranjero, trimestre | 12 " |
| Número suelto, 10 céntimos | Franeo concertado |

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.- Mayo 1933.- Lunes 15

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

Año II.- Número 260.- Apartado n.º 74

Las violencias de los estudiantes nazis

BERLÍN, 15.—Las grandes manifestaciones de estudiantes hitlerianos se generalizan en Berlín y en general en todas las ciudades de importancia del Reich.

Merece mención especial el hecho de que en un teatro de opereta de esta capital los estudiantes nazis han organizado un mitin de protesta contra la representación de escenas parodiando la vida alegre de los estudiantes, que distribuyen su tiempo entre el fútbol, el canto y las abundantes libaciones.

La representación ha sido interrumpida violentamente por los estudiantes nazis, los cuales han arrojado al salón bombas fétidas y polvo de estornudar. La policía intervino y practicó algunas detenciones.

Por otra parte los estudiantes berlineses han trabajado intensamente en la construcción en plena plaza del Teatro de la Opera de Berlín de una gran pira en la que serán quemados 30.000 libros de autores pacifistas o comunistas. Esta manifestación será precedida de una gran marcha de las antorchas y será consagrada oficialmente con un discurso de Goebbels, ministro de propaganda del Reich.

Casimiro Ortas en el Gran Teatro

El próximo día 24 debutará en este hermoso coliseo la Compañía de Comedias de Casimiro Ortas.

Compone esta Compañía el siguiente personal:

Actrices.—Anita Albarca, Dolores Cortés, Anita Díaz Plana, Tina Gastó Cortés, Elvira L. Muñoz, Carmen Lázaro, María Melgarejo, Mercedes Mauri, María Menor y Soledad Vert.

Actores.—Casimiro Ortas, Juan Calvo, Ricardo Alonso, Luis Díaz, Jenaro Umilot, Casto Gascó, José Guerra, Vicente Mauri, Antonio Murillo, Juan Orduña y Manuel Pastrana.

Pondrá en escena las siguientes obras:

«La Tela», «El sonámbulo», «El tío talarce», «Engañala, Constante», «La familia es un estorbo», «¿Qué tienes en la mirada?», «El niño de las coles», «Los caballeros», «Te quiero, Pepe», «Mi padre», «Refugio», «Trastos viejos» y otras muchas.

Para la noche de su debut tiene anunciado el gran éxito de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado «Jabali», la obra más cómica de la temporada.

Tribunales

Juicios para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia serán vistas mañana las siguientes causas instruidas en el Juzgado de Córdoba.

Por robo, contra José Cañete Melero.

El procesado será defendido por el abogado señor Velasco, ostentando la representación el procurador señor Ort.

Por estafa, contra Manuel Cerrato. La defensa y representación estarán a cargo, respectivamente, del abogado señor Díaz y el procurador señor Rolán.

También en la Sala segunda se verá una causa seguida en el Juzgado de Peñarroya, por daños, contra Miguel Cabello Tripero y otros, que serán defendidos por el abogado señor Pavón y representados por el procurador señor Guerrero García del Busto.

Acaba de salir

Prontuario de Justicia Municipal, a 2'50 ptas.

Librería LUQUE GONDOMAR, 17.

Un «rappor» interesante. La República en peligro

Reforma Agraria. Amenaza fascista

II

El hecho, escuetamente, es este: Una República que se denomina «de trabajadores» no ha logrado reunir una mayoría en un sector de sus electores campesinos. ¿Se ha debido el resultado de la consulta del 23 de Abril a la influencia de los grandes propietarios? Precisamente contaba con un arma terrible el régimen para neutralizar esta influencia: la tierra. Y este arma, empleada enérgica e inteligentemente, acabaría con todas las Bastillas rurales, con todas las Vendéas.

Tenemos a nuestro alcance las objeciones que se suelen oponer a estas críticas, demasiado simples, por cierto. No podemos ignorar las dificultades que el problema del reparto de tierras en España contiene, ni el estado de incultura en que perviven las masas rurales de determinadas regiones. Evidentemente la mera invasión de las tierras patronales por el campesino no bastaría para liquidar la miseria de las aldeas. También hay que anotar que contra lo que se cree, el suelo es en España pobre e ingrato. Las condiciones meteorológicas e hidrográficas del país constituyen para la agricultura un serio «handicap». A este efecto, nos apoyaremos en testimonios de diversa procedencia y puntos de vistas opuestos, cuya coincidencia es tanto más significativa. En un artículo publicado en «Le Temps» por Angel Marvaud hace dos meses, decía: «Las malas condiciones hidrográficas de la Península contribuyen sin gran esfuerzo a explicar que la tercera parte de su territorio esté inculto y otra porción igual en deficiente estado productivo. Apenas hay 21 millones de hectáreas cultivadas y de estas sólo un millón de regadío. Todo el resto es seco. Añádase que la irregularidad de las lluvias en las nueve décimas de la superficie, corresponde a la desconcertante irregularidad del régimen de los ríos (1). Pedro R. Pillier en un libro consagrado a los «Problemas económicos de la revolución social española» (2) se alza contra la leyenda de «las tierras fertilísimas de España» y cita en su apoyo la siguiente estadística de un renombrado geólogo: «Rocas desnudas, 10 por 100; terrenos escasamente productivos por su excesiva altitud, por su sequedad o por su mala composición, 35 por 100; terrenos mediocremente productivos, pobres de agua, con condiciones topográficas pésimas, 45 por 100; terrenos excelentes, 10 por 100».

De donde se deduce que el problema de la agricultura española presente profundas analogías con el de la Italia meridional e insular, en zonas donde también domina el «latifundio» y donde las condiciones meteorológicas y geológicas son parecidas. Mas en uno y otro caso se puede afirmar «que las dificultades innegables debidas a la pobreza y a la mala disposición del suelo no pueden ser invocadas contra una reforma agraria radical e inte-

gra». La trasferencia de los terrenos—de todos los terrenos—a los campesinos cultivadores puede provocar ciertos inconvenientes, pero también arrastra grandes ventajas, de índole política y económica. Por lo pronto establece en el espíritu del hombre del campo, una «correlación» entre la posesión de la tierra y el régimen republicano y pone a aquél terminantemente de parte de la revolución, como sucedió en Francia en 1798 y en Rusia en 1917. En segundo lugar la atribución de la tierra, desde el punto de vista económico, permite entrar en juego, en el proceso de las nuevas empresas agrícolas, un nuevo factor: el amor del campesino a su lote, su encarnizamiento por sacar de una tierra ingrata cuanto pueda dar de sí.

¿Amenaza fascista?

En el mes de Marzo del año corriente hubo en Madrid una especie de ensayo fascista, animado por Manuel Delgado Barreto, director de «La Nación», órgano que fué de la dictadura de Primo de Rivera. Se quiso formar un partido y darle la envergadura que no había logrado el Dr. Albiñana, un Hitler para andar por casa. Como en todos los países donde se ha producido, este fascismo tendía a explotar entre los descontentos y decepcionados, enfrentados con el régimen, y llevaba también el consabido lema de combatir el «veneno marxista».

¿Existen verdaderamente en España condiciones favorables a la fluencia de estas ideas? Creemos que sí. Pero este fascismo no será el fascismo alemán o italiano. El clima del país vecino no es todavía favorable. No hay, pues, que buscar el peligro entre los partidarios españoles de Hitler o Mussolini, sino entre los radicales del señor Lerroux. Ya hemos subrayado en otros escritos el papel de este político (3) cuya conducta a raíz del pronunciamiento del general Sanjurjo recuerda extrañamente la de Kerenski con respecto al general Kornilov (4).

Las derechas no dirigen actualmente la campaña para la restauración de la monarquía. Esto es evidente. Confían más que en sus propias fuerzas en la «República Conservadora» de Lerroux. Este intima diariamente en el Parlamento al señor Azaña para que separe del Gobierno a los socialistas.

A. Rossi

(1) «La politique hydrique en Espagne», «Le Temps», 4 de Marzo.
(2) P. R. Pillier (Gaston Leval) «Problemas económicos de la revolución social española»—Rosario de Santa Fe, 1932, pág. 35.
(3) A. Rossi, «Oiva l'Espagne?», «Monde» 21 de Enero de 1932.
(4) Kerenski en un momento dado prepara una alianza con Kornilov para aplastar al «segundo poder», el de los Soviets. En el «Journal» del 22 de Enero M. Emile Coudroyer refiere, con respecto al complot de Julio de 1932, en España, la declaración del capitán de Estado Mayor, evadido de Villa Cisneros, Roca de Togores: «Los diputados Lerroux y Melquiades Alvarez están con nosotros».

UNA ACLARACION

Sobre el suceso de la calle Empedrada

Nos visita una comisión de miembros de la C. N. de T. acompañando a Manuel Garrido Páez, que como recordarán nuestros lectores había sido identificado como un tal Antonio, «el del pañuelo blanco», que juega en el proceso por la muerte del guardia civil. El juez militar no ha encontrado materia delictiva en Manuel Garrido, quien el sábado fué puesto en libertad. Se lamenta el ex carcelado del trato que se le ha dado por la jurisdicción actuante en este proceso. Se le tuvo 110 horas incomunicado.

Nos ruega Manuel Garrido que hagamos la aclaración terminante de que no ha tenido la menor intervención ni contacto con los autores o cómplices de este suceso. Además nos manifestó que no había visto en su vida a los supuestos autores del hecho y que no se explica cómo pudieron relacionarlo con el mítico Antonio «el del pañuelo». Lamenta que por algunos órganos de la Prensa y sin más elemento de juicio lo hayan llamado atracador, siendo su historia de obrero y de luchador sindicalista suficientemente clara. Manuel Garrido ha trabajado en la Telefónica y ahora es albañil y secretario del Sindicato de la Edificación.

Las ideítas de Julio

Al niño Miguel Alcudía Expósito, de nueve años, cuando transitaba por la calle de Alcántara, involuntariamente le echó gasolina en el babero José González Bermudo, de 29 años y un tal Julio le prendió fuego.

El pequeño resultó con un pequeño flitema en el oleolo alunar de la mano derecha.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508
Plato para el día 16.—Ternera a la galantina.

La miseria en las minas

¡En las horas trágicas...!

Aun sabiendo muy íntimamente el dolor que embarga a Villanueva del Duque, hijo legítimo de un paro obrero sin límites, somos de los que tienden la mirada hacia un horizonte claro y venturoso que nos haga pensar en un futuro optimista.

Ya son muchas las veces que hemos hablado sobre la deplorable situación de este pueblo serrenño, que paralizadas sus industrias desde primero del año en curso, forzosamente tenía que producir una constante tragedia ante las innumerables familias que quedaban sin pan.

Nuestra organización obrera, que no ha perdido ni un sólo instante para buscar el bienestar de estos trabajadores, teniendo en cuenta las horas difíciles que se presentaban para Villanueva del Duque, mandó una representación oficial a París con el loable fin de visitar a la Dirección General de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya y solicitarle el arrendamiento de esas dos minas que para nosotros (y no creemos «equivocarnos») guardan una inmensa riqueza en las entrañas de «Las Morras» del Guzón, capaces de acoger en su seno a varios centenares de obreros y con ello devolver la tranquilidad a este pueblo minero.

Hemos ido señadores durante todo el trayecto que conduce a la capital de Francia, esperanzados en que la magnanimidad de aquel Consejo de Dirección se haría cargo de nuestra situación penosa y lamentable, y al enterarse de los males que afligían a Villanueva del Duque, nos fueran concedidas en arrendamiento las expresadas minas. Todo el camino, largo y pesado por haberlo realizado en una jornada, íbamos pensando en la bondad de aquellos señores, que, con sólo aceptar nuestra proposición, era la felicidad de este pueblo trabajador y laborioso...

Nos hemos encontrado en una de las plazas más importantes de París al domicilio social de la Empresa de Peñarroya. En uno de aquellos despachos se ha cruzado con nosotros el señor Director de la Economía de la república don Enrique Payasí. Este hombre nos recibe afectuosamente, amablemente, cortésmente. Le explicamos el objeto de nuestra visita. En nuestras palabras ponemos un acento conmovido y leal, hacemos constar con palabras subrayadas la desgracia que aflige a Villanueva del Duque, a aquellos obreros que durante tantos años pusieron todo el esfuerzo que les permitió su ser para darle un rendimiento importantísimo a la Empresa de Peñarroya. De todo nos acordamos en aquel momento. No se queda ni un detalle atrás. La tragedia que acecha nos hace recorrer todo lo imaginable hasta poder conseguir un poco de lenitivo para un pueblo que vive los días más amargos de su existencia.

Hemos procurado ser lo más discretos posibles para no cansar al señor Payasí, y por último, al final de nuestra entrevista, los dos, mano a mano y sin más testigos que la lluvia tibia y menuda que se observaba por el ancho ventanal que daba a la Plaza de Vendome, inquirimos con ansiedad al representante de la Empresa extranjera para que nos dijese si estaba dispuesto a concedernos el arrendamiento de «Las Morras», en la seguridad de que de ser así, salvaría a centenares de padres de familia que hoy están en la mayor miseria.

Nuestro interlocutor no ha apartado la mirada fija y penetrante del representante obrero, y... cuando esperábamos una contestación favorable a nuestros planes, en un «español mal pronunciado» nos dice que nuestra pretensión, aunque simpática, no puede cuajar en realidad, ya que las minas de

(Continúa en cuarta plana)

Una ejecución a la que se llama humanitaria

CARSON CITY (Nevada, Estados Unidos), 15.—En el establecimiento penitenciario del Estado de Nevada ha tenido lugar una ejecución capital llamada «humanitaria».

En vez de terminar sus días en la silla eléctrica Elmer Miller, condenado a muerte por asesinato de su joven esposa, ha perecido a consecuencia de la «delicada aroma de las flores de almendro», según dice el comunicado oficial anunciando la ejecución de esta sentencia.

Bajo la silla en la que había sido atado el condenado a muerte fué puesto un recipiente conteniendo ácido sulfúrico. En el momento fijado para la ejecución fueron arrojados a dicho ácido cristales de cloruro de sodio; 15 segundos después la celda estaba invadida por vapores fuertemente perfumados de «almendro» y el prisionero perdió el conocimiento a los pocos momentos.

Han asistido 24 personas a esta extraordinaria ejecución, presenciándola a través de unos cristales.

Miller no puso objeción alguna a ser sometido a este experimento. Su muerte ha sido oficialmente declarada después de 14 minutos de haber empezado la operación.

«Córdoba y su Feria»

Manolo García Prieto, el brillante periodista cordobés, aunque apartado de las redacciones, en virtud del cargo que ejerce, no deja de cultivar la disciplina literaria siempre que puede. Así, cada año, publica un folleto o revista de Feria, dando muestra de su buen gusto y de sus prendas literarias. El correspondiente a 1933 reúne en una edición cuidadísima, amenidad y excelentes fotos de los más bellos rincones cordobeses. También lo ilustran poesías e improvisaciones de autores locales, y ha sido muy bien recibido por el comercio, a cuya propaganda lo encomienda su editor.

Un acto de protesta en Londres

LONDRES, 15.—Un desconocido pasó esta mañana en automóvil frente al cenotafio del soldado desconocido, paró un momento el coche y se apoderó de una corona que había colocado al pie del cenotafio el representante del Gobierno alemán, señor Rosenberg, llevandosela.

Más tarde presentó a la policía el capitán Sears, futuro candidato del partido laborista, y dijo que llevóse la corona para protestar contra el permiso concedido a Hitler de hacer colocar por un representante suyo una corona de flores al pie del cenotafio. Añadió que su gesto había sido deliberado y premeditado.

El hijo del capitán Sears ha manifestado después a los periodistas que su padre le manifestó su propósito de quitar la corona del Gobierno alemán y de arrojarla al Tamesis y de entregarse después a la policía. Añadió que su padre cree que esa corona constituye una profanación del cenotafio y que le dijo que no estaba dispuesto a tolerar que un representante de Hitler y de la barbarie dominante en Alemania colocara corona alguna en el monumento.

Preguntado el señor Rosenberg sobre este incidente limitó a decir que «había confiado la corona al cuidado del pueblo británico».

Espectáculos

Gran Teatro

«Chica bien» es una comedia de humor, realizada por una actriz encantadora, Peggy Shannon.

Deportes y la inevitable consecuencia sentimental entre un boxeador y una muñeca.

Duque de Rivas

En «Rasputin», que se proyecta en este popular coliseo, logra Conrad Weidt renovar su prestigio de actor excepcional, lleno de matices sorprendentes. La obra está probablemente realizada sobre las Memorias del Príncipe Yusupof, que mató a Rasputin, y contiene momentos de gran emoción. El espíritu trágico de Rusia está bien reflejado.

Cine Alkazar

«Sólo te he querido a ti» es una deliciosa comedieta. Todo ríe en ella y lo mejor la escultura de Mady Christian.

Cine Góngora

«El salón de los monstruos marinos» es una interesante película documental, con sorprendentes observaciones zootécnicas, realizadas por una cámara experta.

«El Congreso se divierte» es una opereta «UFA» y con ello se dice que es amable. El mundo dieciochesco de Viena—Metternich, princesas, valeses, sombra—desfila entre bromas y veras, en torno a un episodio sentimental que incorpora «ella», Lillian Harvey, la fina ingenua, y «e» Henry Garat, que desarrolla un papel desdoblado de Zar de Rusia. Todo bajo la gracia de Strauss.

De la provincia

PUEBLONUEVO

Reyería

En la vía pública, al sostener altercado, resultó con una herida en un labio Antonio Mena Alfonso «El Carlista», que de un bocado le produjo Ramón González Díaz.

El primero fué asistido por el médico titular y el segundo quedó detenido.

Para libros de texto

y material de escritorio,
LA IBERICA
LIBRERIA
IMPRENTA Y PAPELERIA

Plaza de la República, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba

En Acción Republicana

Una conferencia de David Díaz

Como estaba anunciado el sábado último pronunció una conferencia en el local de Acción Republicana, el periodista don David Díaz, disertando acerca del tema «La última etapa parlamentaria».

Presidió don Baldomero López Luque que presentó al orador, quien durante hora y media mantuvo la atención del auditorio explicando el tema elegido para su conferencia.

Empezó hablando del concepto libre de Acción Republicana e hizo un resumen del pasado ciclo de conferencias, que también inauguró, que fué de una amplitud que pudieron hablar los hombres de más dispares criterios, haciendo honor al verdadero sentido ético de los postulados democráticos de la República. Y agrega que el nuevo ciclo de conferencias que ahora se inaugura son de Acción Republicana y para sus afiliados, cuyo fin es el de explicar las modalidades políticas del momento, encauzándolas hacia la orientación del partido a que pertenecemos.

Entra de lleno en el tema y combate con frase acerada el absurdo sistema de obstrucción, que califica de obra antirrepublicana, y de la misma forma que el movimiento del 10 de Agosto surgió para oponerse a la aprobación de la ley de Reforma Agraria, el debate de Casas Viejas para intentar debilitar la fuerza del Gobierno, puesto que cuantos hicieron arma de tan lamentable episodio, no sentía en su corazón la tragedia de ese pueblo andaluz, igualmente se avivó ahora la obstrucción para oponerse a la aprobación de la ley de Congregaciones religiosas y a cuanto represente un avance en la obra social y verdaderamente republicana que el Gobierno está llevando a cabo.

Se extiende en atinadas consideraciones acerca de la obstrucción y dice que ésta no se hace solamente en el Parlamento, sino que también se viene haciendo en provincias contra las au-

toridades de la República, hasta el extremo de combatir aquellas representaciones del Gobierno cuanto más honrada y republicana es su actuación.

Cita el caso del gobernador de Córdoba, de quien hace un encendido elogio y cálida defensa, afirmando que es el gobernador más republicano, más competente y más capacitado que la República ha enviado a esta provincia. Una salva de aplausos estalla en la sala, como desagravio contra la campaña de que ha venido siendo objeto nuestra primera autoridad.

Sigue combatiendo el sistema de obstrucción y demuestra con un gráfico matemático la absurdidad del mismo. Detalla la magnífica labor de la etapa parlamentaria y explica lo que hubiera podido hacer de no encontrar odios, rencores y ambiciones de poder a su alrededor de quienes no han explicado lo que van a hacer en sustitución de la obra de republicанизación que el Gobierno viene realizando frente a todos los obstáculos y prejuicios.

En la segunda parte de la conferencia habla de los descontentos de la República, que califica de hombres sin fe y sin esperanza, agregando que los hombres y los pueblos, lo último que deben perder es la fe y la esperanza. El hombre de ideas tiene que tener siempre joven el alma, llevar sus ideas a la política para que sirvan de fuente que aliente el espíritu e ir desinteresadamente, no para vivir de la política, sino para vivir para la política, vaciando en ella el tesoro de nuestras ideas y el de nuestra inteligencia.

Refirió una parábola india, que demuestra que cuando de la tierra vuelen todos los bienes, quedará firme la fe y la esperanza. Por esa fe y por esa esperanza triunfó la República en España, porque todos luchamos por ella, y dábamos la juventud la palabra, el fuego de la pasión y por ella hubiéramos dado la vida. Y un día la esperanza, a fuerza de esperarla, se con-

virtió en realidad, porque toda la vida no es otra cosa que convertir en realidades lo que fueron antes esperanzas alimentadas con la fe y el optimismo.

Al hablar de la fe en los ideales hace un canto a la palabra, porque estima fué la que mantuvo viva la esperanza en la República y la que mantiene constantemente encendido el deseo de una superación sin interrupción.

Hay que mantener viva la fe en la República — continúa — para llevar a buen fin el triunfo de la democracia y de la libertad.

Hace un estudio de la actuación de Acción Republicana y afirma que es un Partido de gran porvenir cuando pase a la oposición, en la que sin trabas y obstáculos pueda desarrollar y dar a conocer su programa político de altura. Al pasar a la oposición, la República nada ganará, pero el Partido sí, porque mientras otros despedazan y se deshacen frente al Gobierno, Acción Republicana se reforzará y demostrará cómo es un partido político, de grandes reservas para el porvenir, porque es superior a su obra realizada.

Después de otras atinadas consideraciones termina combatiendo toda clase de violencias, manifestando que si en tiempos pretéritos él las defendió fué contra la tiranía. Y la violencia contra la tiranía es un derecho, pero contra la libertad es un crimen.

Al terminar fué objeto de una gran ovación y felicitado por los asistentes al acto.

En el número 11 de la calle Gondomar

arreglan los sombreros y los dejan colosal. Esta sombrerería es la central; aquí está siempre Padilla Crespo.

Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba

Certamen Literario

Trabajos recibidos :: Temas

Tema primero.—1, Guadalquivir sonoro.—2, No llores, patria querida, porque me haces llorar.—3, Amor y concordia.—4, Cordobesas.—5 La mensajera golondrina.—6, Gustavo Becquer.—7, Amado Nervo.—8, Del romancero.—9, Viva mi patria.—10, Regina maritum.—11, Laud.—12, Paladín.

Tema segundo.—1, Confidencias.—2, Nardo.—3, Tan gordas ni en Sevilla.—4, ¿Quién supiera escribir!—5, Alborada.

Tema tercero.—1, Afees.

Tema quinto.—1, Cantares.—3, Dias geniales o ludricos.—3, Lola.

Tema sexto.—1, Romancero.—2, Do remi.—3, Girasol.—4, Ambiente.—5, Vivir es luchar, luchar es sufrir.—6, Cordobesismo.—7, Décimas.

Tema séptimo.—1, Dulcinea y Marcela.—2, De sabiduría clara fuente.

Tema octavo.—1, Domus aurea.

Tema noveno.—(Sin lema).

Tema doce.—1, María.

Tema, diecisiete.—Rosa y zafiro.

Tema dieciocho.—1, Así.—2, Gitanerías.

Para los temas señalados con los números 4, 10, 11, 13, 14, 15 y 16 no se han recibido trabajos.

Hacienda

Por la Tesorería de Hacienda se harán mañana efectivos los libramientos siguientes:

Don Alfredo Vázquez Espinosa, don Marcial Luna Díaz, don José Sánchez Morales, don Rafael Ruiz López, doña María Antonia López Cepas, don Antonio Mesa Raigón, don Pedro Villoslada, don Rafael Vázquez Aroca, don Francisco Blanco Cordero, don Manuel Gómez Arroyo, el alcalde de Palma del Río, don F. Mora Almagro, habilitado del 18 Tercio de la Guardia civil, don César Sancho Vázquez, don Marcelino Rodríguez, presidente de la Diputación, ingeniero jefe de la Sección Agronómica, don Rafael Reina León, don Luis Merino del Castillo, el alcalde de Villafranca, don Luis Sánchez Vivas, jefe de Telégrafos y don Rafael Barona Luque.

Comisaría de Vigilancia
Las cosas que pasan

El chófer José García Serrano ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que mientras tenía el vehículo en la plaza del Angel, de la cabina del mismo le han sustraído una chaqueta que contenía documentación, el carnet de conductor, cinco pesetas y una petaca.

—A requerimiento de María García Muñoz y Miguel García Blanco fué detenida Ana Gallardo Pastor por dirigir insultos a los requeridores.

—Ha denunciado Regalado Hidalgo a Juan Entrambasaguas Zamora por haberle insultado y amenazado.

—Un guardia municipal en la calle Claudio Marcelo detuvo a un chico que iba colgado en un autocar de turismo de Lucena, por lo que José Gil Villos hizo protestas pronunciando frases injuriosas que provocaron una pequeña alteración de orden, siendo también detenido.

—En su domicilio, Postrera, número 8, ríñeron Rafaela Hidalgo Castillo y Matilde Molina, resultando lesionada la primera.

—En la Casa de Socorro han sido asistidas las personas siguientes:

La niña de siete años Teresa Garrido Martínez, de una herida contusa infectada en la región superciliar izquierda, causada a consecuencia de una caída que dió en su domicilio Mucho Trigo, número 24.

Antonio García Cuenca, de 38 años, de herida contusa a desgarró en el brazo, antebrazo y mano derecha, contusión en la región lumbar y erosiones en la espalda y mano izquierda, de pronóstico reservado, que sufrió en la Huerta de Cardosa en accidente del trabajo.

Manuel Rodríguez Toro, de nueve años, de herida contusa en el dedo anular de la mano derecha, de pronóstico reservado, que sufrió en el Paseo de la Victoria al dar una caída.

José Luque Porras, de 43 años, de herida contusa en la región frontal a causa de una caída. También fué asistido de alcoholismo agudo.

Domingo Alonso González, de 80 años, de una herida incisa en la mano izquierda que voluntariamente se produjo en su domicilio.

—Juan Mora López ha denunciado que dejó unos borricos en las puerta de una casa de la Corredera, a la que fué a hacer una diligencia y cuando salió a la calle los semovientes habían desaparecido.

—En la plaza de Colón el niño de seis años Mannel Martínez Serrano fué arrollado por un automóvil, que le produjo una contusión con hematoma en la región occipital.

—El jefe de la Estación Central de ferrocarriles ha denunciado a Antonio Alonso Fuentes, Encarnación Alonso Luque y Lambelino Aguilar Tablada por viajar con billete que no correspondían al tren en que viajaban.

—Ha sido detenido por cometer actos contrarios a la moral en la vía pública el maleante Rafael Ortega Morates.

Vuelco de una camioneta

En la carretera de Córdoba a Sevilla y a causa de un malviraje volcó una camioneta que conducía el chófer Juan Martínez Sánchez.

También ocupaba la camioneta Luis Jiménez.

Ambos individuos resultaron lesionados.

En la Casa de Socorro fueron asistidos, pronosticando los médicos las lesiones de leves.

CALZADOS RODRIGUEZ

Ventas al por mayor y detall

Presentamos la mayor colección de bonitos modelos para Primavera y Verano

Si conoce nuestros precios y calidades, verá como necesariamente nos dedicará sus compras

Visite nuestros escaparates y se convencerá de cuanto anunciamos

Los Zapatos

de lujo blancos de piel y con adornos de charol para Señora sólo en

Calzados Rodríguez

SE VENDEN a

Ptas. 12⁹⁰

y los mismo para Caballero, a

Ptas. 13²⁵

Joaquin Costa, 20
Fermín Galán, 26
Teléfono 1-1-6-2
Gondomar, 10

CÓRDOBA

Rodríguez Calzados

El asunto de la nueva Cárcel

El alcalde señor Cruz Ceballos ha recibido del director general de Prisiones el siguiente telegrama:

«Córdoba.—Madrid. Ministerio Justicia. Director general Prisiones a alcalde.

Compláceme comunicarle que ministro acaba de firmar orden disponiendo que arquitecto esta Dirección salga para esa capital para proceder urgentemente a estudiar todo lo relacionado con la Prisión. Salúdole afectuosamente.—Ruiz Maya.»

Salvador Le Bret ODONTÓLOGO

Clínica-Laboratorio Rayos X
DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522
CÓRDOBA

Montepío de Empleados Mercantiles ANUNCIO

Se saca a concurso el servicio de ambigü para la verbera que celebrará el MONTEPIO DE EMPLEADOS MERCANTILES de Córdoba, en los Jardines de la Victoria, en la próxima Feria de Mayo.

El pliego de condiciones está a la disposición de los señores que deseen tomar parte en dicho concurso en la calle Conde del Robledo, sin número (Instituto de Enseñanzas Mercantiles) Portería.

Quien compre un sombrero de paja

en la sombrerería de Padilla Crespo, en Gondomar, número 11, le da derecho a limpiar gratis el viejo del año pasado.

Villanueva del Duque

Acto civil
La esposa de nuestro querido camarada Miguel Ranchal, Alcalde de esta ciudad, ha dado a luz una hermosa niña y que la ha inscrito con el nombre de Marxina. Con esta son tres hijos los que nuestro camarada lleva librados del remón clerical.

Nuestra sincera felicitación a nuestros camaradas María Luna y Ranchal por su nuevo vástago.

Biblioteca Municipal

El Ayuntamiento de Villanueva del Duque ha acordado construir una Biblioteca Municipal en la Plaza de Pablo Iglesias. Por iniciativa de la Juventud Socialista se está haciendo una suscripción para erigir un busto de Pablo Iglesias en dicha Biblioteca Municipal. Para la inauguración de este establecimiento cultural, posiblemente venga a Villanueva nuestra camarada Margarita Nelken.

Felicitemos al Ayuntamiento y a la Juventud Socialista.

Corresponsal

Droguería del Paseo

Francisco de P. Castilla
Alejandro Lerroux, 14
LA RAMBLA (Córdoba)

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días ¡éxito formidable!

de la bellísima y escultural bailarina moderna,

LOLITA DOMINGUEZ

Gran atracción de Pista

EL DIA 16 GRAN DEBUT de la Bailarina moderna bella MARUJITA

Cocktail de hoy: «Ana María».—Manolo.

Gran Teatro-ideal Cinema

Empresa Guerrero

Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY LUNES 15 DE MAYO DE 1933

CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—

Ultimas proyecciones de este magnifico programa.—Precios populares.—

NOTICARIO SONORO «FOX», interesante revista.—KOKO GENEROSO, dibujos sonoros.—Y de la peñísima [producción «Fox», totalmente hablada en español y titulada CHICA BIEN, por la bellísima actriz Peggy Shannon y el actor James Dunn. Exito extraordinario.—Precios populares.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—Mañana, estreno «Fox»: JUEGOS DE PILLOS.—Temporada de Feria de Mayo.—Compañía de Comedias Cómicas del gracioso primer actor y director CASISIMIRO ORTAS. Próximamente debut.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY LUNES 15 DE MAYO DE 1933

A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Formidable programa sonoro.—1.º Ultimas proyecciones de la divertidísima superproducción sonora cómica-especial-universal, titulada GUERRA DE CUARTEL, descacharrante creación del popularísimo actor Slim Summerville.—2.º Ultimas proyecciones de la formidable superproducción hablada en español, titulada RASPUTIN, insuperable creación de Conrad Veidt.—Butaca, 1'50 pesetas. Grada, 0'30.—Mañana, nuevo programa.—Temporada de Feria de Mayo 1933. Gran Compañía Lírica del maestro MORENO-TORROBA, titular del Teatro Calderón, de Madrid, Colosal cuarteto de cantantes. compuesto por las triples MARIA TERESA PLANAS, MARIA LUISA ROBLEDO y los cantantes FAUSTINO ARREGUI y JOSE LUIS LLORET.

CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY LUNES 15 DE MAYO DE 1933

Temporada Popular de Cine Sonoro.—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Ultima proyección de los dibujos sonoros CINAES, CONFERENCIA DEL DESARME.—2.º Estreno en este salón de la graciosa producción sonora, ¿PARLEZ VOULZ?, hablada toda en español.—Precios populares: Butaca sin numerar, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, estreno: RAFLES.

CINE GONGORA.—Jesús María, 8.—Tel. 2165.—Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY LUNES 15 DE MAYO DE 1933

Dos grandes sesiones de cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—1.º La deliciosa película EL SALÓN DE LOS MONSTRUOS.—2.º La no menos colosal película MUSA ARGENTINA, por el popularísimo artista Carlos Gardel, que cantará nuevos tangos y canciones.—3.º La formidable producción de la «Ufas», EL CONGRESO SE DIVIERTE. Grandioso éxito en Madrid. Interpretada por los artistas Liliam Harvey y Henry Garat. Originalísima comedia musical.—Butaca, 1 peseta.—Mañana estreno de la deliciosa película «Stella»: LA BAILARINA DE SANSSOUCI.—En breve, estreno más sensacional del año cinematográfico.



VENTA "LA PRIMERA"

SALÓN DE MODA.—Teléfono 2855

DE

Chicote y Ligero

Para buena Orquesta en La Primera
Para buen cocinero en La Primera
Para comer económico en La Primera
Para buen agrado en La Primera
Y para pasar un rato agradable en La Primera

Informaciones Telefónicas

El desarrollo de la próxima crisis. Azaña continuará en el Poder con los socialistas pero reorganizando el ministerio. Seguramente ofrecerá una cartera a los federales.-Colisión entre nacionalistas y radicales socialistas bilbaínos. Dos muertos y varios heridos. Las fiestas de San Isidro

Madrid

El desarrollo de la próxima crisis. Seguirá el señor Azaña

MADRID, 4 t.—Se sigue hablando de la posibilidad de crisis en los centros políticos y pasillos. La actitud enérgica de los socialistas parece que influiría en la solución. Se tiene por seguro que los federales están dispuestos a ayudar la aprobación de las leyes de carácter social. Se consideran incómodos con la aparente afinidad con otros elementos de las obstrucción especialmente el señor Maura. Se estima poco factible la solución que las derechas hacen circular. Y lo más probable es que los sucesos se desarrollen así: El Gobierno aplicará el «quorum» y la «guillotina» a la Ley de Congregaciones el miércoles. Inmediatamente el señor Azaña presentará la cuestión de confianza y como en sus facultades entra reorganizar el Gobierno, movilizándolo algunas carteras y dando entrada a diversos elementos, entre ellos federales. Los socialistas continuarán participando en el poder, pero la mayoría recibirá apoyo a cuenta de mermas en el bloque obstruccionista.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

Bombas en Burgos y colisión entre nacionalistas y socialistas en Bilbao

MADRID, 4 t.—El subsecretario de Gobernación señor Esplá manifestó a los periodistas que a dos kilómetros de Burgos se habían encontrado cinco bombas de gran potencia. Dió cuenta de la colisión habida en Bilbao entre nacionalistas y socialistas, quedando 19 detenidos, entre ellos un sacerdote.

Dijo que el señor Casares Quiroga continuaba en Barcelona muy satisfecho de su viaje y esperaba que esta tarde quedaría constituida la Junta de Seguridad de Cataluña.

Terminó diciendo el señor Esplá que el ministro estaría de regreso el martes próximo.

Partidos de campeonato de España

- (Octavos de final)
- Madrid, 9.
 - Unión de Irún, 0.
 - Valencia, 1.
 - Athletic de Madrid, 2.
 - Athletic de Bilbao, 5.
 - Sevilla F. C., 1.
 - Deportivo de la Coruña, 5.
 - Osasuna, 0.
 - Betis, 4.
 - Hércules, 1.
 - Murcia, 4.
 - Palafrugell, 0.
 - Deportivo Español, 4.
 - Zaragoza, 0.
 - Castellón, 3.
 - Sporting de Gijón, 2.

Castreña EL SIGLO

La casa más acreditada en confecciones para caballero y niños. Más de dos mil trajes de caballero para la presente temporada desde 20 a 100 pesetas. Americanas y pantalones, clase fresco, sin forros, en todos precios. Pantalones tennis a precios baratísimos.

GONDOMAR (frente a La Perla) CÓRDOBA

encontrara atestada de automóviles, interrumpiéndose el tránsito. Los taxistas que huelgan los lunes alegaron que los días festivos oficiales que coinciden con ese día de la semana, tenían derecho a trabajar. Protestaron los compañeros y el delegado de carruajes dispuso que aquellos se retirasen a las cocheras.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»

MADRID, 4 t.—Este periódico publica una disposición ordenando el pase a la reserva del coronel de la Guardia civil don Tomás Pérez. Dispone se provean varias vacantes en el Cuerpo de conductores de automóviles. Se amplía a dos años el curso de especialistas en psiquiatría en Ciempozuelos.

La festividad de San Isidro, patrón de los madrileños

MADRID, 4 t.—Hoy, fiesta de San Isidro, declarado fiesta local, no hubo centros oficiales abiertos. En los ministerios y demás centros públicos ondeó la bandera nacional. La romería a la pradera resultó animadísima y con un calor sofocante.

El novillero Magritas en trance de muerte

MADRID, 4 t.—Hoy se ha agravado considerablemente el joven novillero Magritas, que se encuentra en el Sanatorio de Toreros. Los médicos se muestran pesimistas por haberse presentado al diestro síntomas de peritonitis.

Don Melquiades Alvarez habla en la Comedia

MADRID, 4 t.—En el teatro de la Comedia se celebró ayer la clausura del Congreso general del Partido Liberal Democrático.

Un secretario leyó las conclusiones y seguidamente pronunció un discurso el jefe don Melquiades Alvarez. Fijó la posición del partido, que no es de derechas ni de izquierdas, situándolo en el centro de la República. Combatió al Gobierno y especialmente a los socialistas y justificó la obstrucción.

En varios párrafos de su discurso tributó elogios a Lerroux y definió el concepto de la propiedad.

El señor Alvarez, que con la edad ha perdido parte de su elocuencia, estuvo torpe en la exposición de motivos y en las censuras que dirigió al Gobierno y a las Cortes, especialmente a estas que califica de facciosas.

Corrida extraordinaria

MADRID, 5 t.—Se celebra una corrida extraordinaria, lidiándose ganado de Sotomayor por los diestros Vicente Barrera, Domingo Ortega y Maravillas.

Barrera lancea bien, luciéndose en quites. Después trastea al toro, que está quedado y mansurrón, dominándole. Deja una corta y descabella a la segunda. (Palmas.)

Segundo.—Ortega es aplaudido en unos lances. Hace un quite por faroles y Barrera otro por chichelinas, que entusiasma a la concurrencia.

Ortega hace una faena de alio y deja dos medias estocadas y descabella a la tercera. (Palmas y pitos.)

Tercero.—Es un toro colosal. Maravilla da cinco lances apretados y es muy aplaudido. Con la muleta hace una faena por

bajo y deja una estocada buena. (Palmas.) (Continúa la corrida.)

Manifestaciones del señor Franchy Roca

MADRID, 6'30 t.—El señor Franchy Roca dijo que la solución de que los socialistas continúen en el Poder no es viable, porque encontrarían una enorme oposición.

Agregó que más viable era la formación de un gobierno Besteiro. Dijo que la «guillotina» había estado bien aplicada al artículo 31 y anunció que personalmente votará con el Gobierno en la aprobación definitiva del proyecto de Congregaciones.

El señor Prieto pronuncia un brillante discurso en Oviedo, sufriendo un desvanecimiento. «Los socialistas no están dispuestos a abandonar el Poder»

OVIEDO, 5 t.—En el teatro Campomar pronunció un discurso el señor Prieto, dedicándose el importe de las localidades para engrosar la suscripción abierta pro-rotativa de «El Socialista».

El señor Prieto comenzó atacando duramente a don Melquiades Alvarez, iniciador de las obstrucción de tan catastróficos resultados. Reconoció la legitimidad de los anhelos de los republicanos por gobernar, pero se da el caso paradójico de que

Los radicales se reunirán mañana

MADRID, 6'30 t.—Mañana se reunirá la minoría radical, concediéndosele gran importancia porque en ella fijarán la actitud en la votación definitiva del proyecto de Congregaciones religiosas.

Desanimación en pasillos

MADRID, 5 t.—Hoy, como día de fiesta, hubo escasa animación en los pasillos del Congreso. Concurrieron muy pocos diputados, siendo variados los comentarios sobre la situación política.

Un recuento de fuerzas

MADRID, 6'36 t.—Los socialistas se reunirán mañana para efectuar un recuento de fuerzas para el caso de que el miércoles el Gobierno aplique la «guillotina» al proyecto de Congregaciones.

Provincias

Albornoz pronuncia un discurso en Toledo

TOLEDO, 5 t.—En el teatro Rosas pronunció un discurso el ministro de Justicia señor Albornoz con motivo de la clausura del Congreso Radical Socialista.

Justificó una política de izquierdas y dijo que la coalición actual debe mantenerse con éste o con otro Gobierno.

Calificó de fantasma la anarquía que se pronuncia para asustar a los timoratos. Dijo que ellos no son enemigos de la religión, pero sí de aquellos que la hacen arma política.

Afirmó que las oposiciones están unidas por el odio al actual Gobierno,

Colisión entre radicales socialistas y nacionalistas. Dos muertos y varios heridos

BILBAO, 6'30 t.—Los elementos radicales socialistas realizaron una excursión a Galdacano con el objeto de almorzar.

Al regreso se detuvieron en un monte en donde los nacionalistas celebraban una romería.

Los radicales socialistas vitorearon a la República y los nacionalistas dieron varios gritos subversivos, entrando en colisión.

Se cruzaron disparos, resultando

un muerto y varios heridos. Poco después fué asistido en la Clínica un muchacho de heridas tan graves que falleció momentos después.

De Bilbao llegó un camión de fuerzas de Asalto, que practicó 17 detenciones entre ellas la de un sacerdote.

Vista por asesinato

PAMPLONA, 6'30 t.—Mañana se verá en la Audiencia la vista de la causa instruida contra Alvaro Galdete, que asesinó al provisor de la Diócesis.

El fiscal pide para el procesado la pena de 26 años y treinta mil pesetas de indemnización y el defensor señor Jiménez Asúa la absolución o en su defecto la apreciación de dos atenuantes.

La estancia del ministro de la Gobernación en Barcelona

BARCELONA, 6'30 t.—El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga, que se hospeda en el Hotel Ritz, almorzó esta mañana con el señor Maciá y por la noche con el gobernador civil.

El señor Casares fué cumplimentado por los Jefes y oficiales de la Guardia civil y conferenció durante una hora con el señor Carner.

Se reunió la Junta de Seguridad de Cataluña y el señor Casares manifestó que como puede hacerlo indistintamente en Madrid o en Barcelona, procurará presidirla siempre que sus ocupaciones se lo permitan.

También llegó a Barcelona el ministro de Agricultura.

Ambos ministros emprenderán esta noche el viaje a Madrid.

Extranjero

Víctima de un accidente de aviación

BERLIN, 15.—El famoso aviador alemán Albrecht Meier, detentador de varios records en avión sin motor, ha perdido la vida en el accidente sufrido mientras volaba a un centenar de metros, en Westh phalia, pilotando un planeador.

El crimen de un alcoholico

CHICAGO, 15.—Un alcoholico llamado Oliver Day ha dado muerte de tres tiros de revólver a su empleado John Schmitz, y luego ha forzado a la hija de su víctima a darle muerte a él mismo, so pena de matarla con otra pistola de que era portador.

La muchacha se resistió, pero finalmente apretó el gatillo y dió muerte al alcoholico.

Alianza entre Grecia y Turquía

LONDRES, 15.—El órgano laborista «Daily Herald» confirma por un cable de su corresponsal en Estambul, la noticia de que Grecia y Turquía se hallan negociando una alianza estrecha entre los dos países, que será firmada próximamente.

Dr. Ansorena

Ha trasladado su Clínica, 4e Sevilla, 9 a Gran Capitán núm. 17.

Sanatorio «Ansorena»

Suscríbese a EL SUR

El Consejo local de Primera Enseñanza

Bajo la presidencia de don Francisco Córdoba Fuentes, y en las Casas Consistoriales se ha reunido el Consejo local de Primera Enseñanza...

Léida y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en el despacho del orden del día.

Posesionáronse de sus cargos los expresados vocales, quienes expresaron su complacencia por haber sido designados para cooperar en la importante misión del Consejo.

Dióse cuenta de un oficio de don José Priego López trasladando acuerdo de la Junta de Inspectores en cuanto a que, en la organización de las cincuenta Escuelas Nacionales concedidas a Córdoba, se prefiera las de Párvulos...

Tratóse también de la instalación de las referidas Escuelas Nacionales de nueva creación y se estableció el criterio de acomodar las que fuera posible en los locales escolares...

Se cambió impresiones acerca de otros asuntos y, por último, se acordó informar favorablemente varias solicitudes de señores Maestros y Maestras para la realización de mejoras en los locales de sus respectivas Escuelas.

En todo caso los señores Maestros y Maestras deberán dirigirse al Consejo local para la resolución o tramitación de esta clase de peticiones.

Noticias

Monte de Piedad

El lunes próximo, 22 del actual, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la oficina Central, Ambrosio de Morales, 5...

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

AIRE FRESCO Casa Guerrero

Lo consigue aquí: Ventiladores en la ELECTRICISTA Alfonso XIII, 38 CÓRDOBA Teléfono 1348

Nota de precios por alquiler de los VENTILADORES

Table with 2 columns: Ventilador type and price per month. Includes items like 'de sobremesa', 'techo oscilante', etc.

Grandes existencias en todos los tipos. Alquiler y venta a precios muy económicos

ITINERARIOS DE LA PROVINCIA

LOS MORILES

Algo de Reforma Agraria - Viñedos famosos - Higiene

Cenobio

Una estantería de libros, una mesa ancha y sin adornos, tres sillas, un estera en la ventana para amansar este calor de Mayo que por lo fuerte parece más bien de la plena canícula...

—Mi cenobio—ha dicho Ciria.

Buen catador de libros y paisajes este vasco de mente ágil, espíritu bohemio, la noble y dorada bohemia de Darío, que se llama don José María de Ciria, pluma docta y lírica que no olvida su garbo al estampillado...

—La vida, un juego de dioses y un drama de hombres, nos da la paradoja como acidez de sus frutos: a los ansiosos de tierra, de la novedad de todos los caminos, nos impone una obligada estadía...

Pero no importa el límite cuando hay fantasía para viajar desde el cenobio...

Academia de Ciencias Médicas

Conferencia del doctor Isla

En la última sesión celebrada, don Lorenzo Isla se ocupó del «Papel de la vía hemática en la tuberculosis pulmonar».

Comienza estudiando las diversas etapas por que ha pasado este concepto hasta llegar al momento actual.

En la primera época, se destacaban dos períodos, siendo en el primero en el que se consideraba que la tuberculosis producida por esta vía siempre seguida de muerte; y un segundo en el que principalmente los trabajos de Liebermeister demostraron que la tuberculosis por vía sanguínea, no produce muchas veces procesos generalizados...

En la última época, los patólogos admiten que la mayoría de las formas de tuberculosis pulmonar tienen un origen hemático.

Estudia las diseminaciones y las generalizaciones fundamentando la división en la intensidad de la siembra, cuadro clínico y evolución.

Termina con el estudio completo de la granulita aguda y las diseminaciones, haciendo resaltar la importancia pronóstica de las mismas.

El señor Isla fué muy felicitado.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de bodega a 3'60 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

nobio, al exquisito comercio de los libros, con la vela enhiesta de sus soñaciones, esas músicas deleitosas que enciende en la mente la página maestra.

Hablamos. Habla el joven maestro que conoce todas las disciplinas de la «gaya ciencia», los muchos e infinitos volúmenes que trascienden, al fluir de su discurso, al pensamiento civilizador. Esta civilización que nos trocará en Dioses o en Bestias.

El cenobio, su cenobio es un laboratorio de meditaciones y estudios, el brindis de los libros.

—Habló usted en Córdoba de Reforma Agraria. ¿Qué opina de ella?—le preguntamos.

Agil la mente, rápida la expresión, no frunce el largo apartado de los que han de torturar su pensamiento para laminar la respuesta.

—Que para ser satisfactoria en su aplicación de hoy y en su consolidación de mañana, requiere el tino y estudio de que la hace objeto Marcelino Domingo.

—¿Será provechosa para el paro?

—Tan provechosa que casi, casi terminará con el paro.

Un ciprés

Alma del progreso esta gasolina que arde en el motor con vuelo de velocidades. A su combustión desaparecen los caminos y sus márgenes de sembrado. Un pueblo, otro pueblo. Antes estas distancias imponían días y semanas a horcajada sobre un mulo o en el cajón de la diligencia.

—Repare qué bello es ese ciprés a la entrada del caserío.

Reparamos. El árbol, con culto y simbolismo fúnebre, es de una belleza correcta, de una proporción y armonía que quizá por su silueta sería, por ese halo de gravedad que reviste, movióse a su plantación en el huerto de las quietudes.

—Abunda en Andalucía la preferencia por el ciprés, de un origen árabe esta preferencia. Es raro encontrar un campo sin su sombra.

Los Moriles

Famosos sus viñedos, que superan a todos por la calidad de los caldos.

El pueblo es pequeño; unas calles, tres mil almas, el rango que tenía antes incorporado a Aguilera.

—Aquí el problema matriz es el agua, el alcantarillado. No hay, no

puede haber una higiene elemental porque esos servicios no pueden ser acometidos dada nuestra penuria—habla el secretario del Ayuntamiento don Alfredo Borrego Melgar.

—Pero, sufrimos el de cien obreros, que encontrarían ocupación si fuese implantada la Reforma Agraria—dice el alcalde don Miguel Cuenca Mármol.

—¿En qué proporción afecta a Los Moriles?

—En unas seiscientos hectáreas. Pero esos problemas de higiene, esa imperiosa necesidad de resolverlos porque contienen la salud y la vida de los vecinos.

—¿No hay manera de construir el alcantarillado?

—No la hay, porque carecemos de recursos.

—Ve usted; esto es tan necesario, tan imprescindible necesario como la Reforma Agraria. Aquello es salud y esto es pan. ¿Mas para qué sirve lo uno sin lo otro?

Lo es. Y por serlo y por ser grave el caso de Los Moriles, ponemos su demanda en manos de quienes puedan hacer algo por el famoso pueblo cordobés.

A. Verdú Suárez

¡En las horas trágicas...!

(Final que viene de primera plana)

España, las pocas que tiene Peñarroya de plomo, las tiene como una reserva para cuando el mercado esté más floreciente y la tonelada valga más libras esterlinas...

La torre Eiffel, la estación Quai, D'orsai nos pareció pequeño todo al montarnos en el tren que nos había de conducir a España. París con ser tan hermoso y grandioso, nos pareció diminuto, porque todo lo comparáramos con el corazón de la Empresa de Peñarroya.

Nuevamente nos encontramos en Villanueva, otra vez cara al problema que produce estampas de miseria y dolor. Nuevamente nos enfrentamos con esta realidad, continuación de los muchos días de zozobra en que vivimos, dispuestos a hacer cuanto podamos por el bien de estos trabajadores que nadan entre la desesperación.

Hemos solicitado amparo y protección de los Poderes públicos. Ya sabe el Gobierno lo que hay en Villanueva del Duque. Todas las minas paradas desde principio de año y cerca de mil obreros en paro forzoso. Esperamos que esta situación termine pronto, pues de continuar las horas trágicas en que vivimos, éstas nos conducirán a cuadros que ni por imaginación queremos ni deseamos pensar.

El hambre, la inanición, el llorar de los pequeños y las tristes quejas de las pobres madres que ven a sus hijos sin pan un día y otro, son nuestros mayores aliados.

¿Qué sucederá en Villanueva del Duque? El Gobierno tiene la palabra.

Miguel Ranchal

Circo Gallístico

Se casaron ayer doce quimeras que resultaron distraídas; jugándose por este orden:

- 1.ª Palma del Río presenta un cenizo para otro, colorao, de Montoro; en regular pelea gana el cenizo. 2.ª Saca Ortega uno de Zafra, de La Carlota, para otro de Francisco; ganando el primero. 3.ª Uno de Angel, tuerto, para otro de Jo.º Castro, que gana éste. 4.ª Salvador presenta uno colorao para otro, gallino, de Palma; en pesada quimera gana el primero. 5.ª Cenizo, de Montoro para otro colorao de Agapito, que hacen tablas en superior pelea. 6.ª Saca Pineda un jabao-jiro para otro colorao de Agapito, los dos tuertos; tras buena pelea gana el colorao. 7.ª Uno de Espejo para otro de «Picoloro», que gana éste. 8.ª Saca Benito un colorao para otro jabao de «El Quico»; a los pocos minutos lo gana Benito. 9.ª Gana «Picoloro» un jabao a otro naranja. 10. Tablas, a cargo de uno que saca Curro y otro de Palma. 11. El esperado de la «pura cepa», de Alfonso, pierde con uno de Montemayor, que acabó con esta marca.

12. R. Trujillo perdió uno colorao frente a otro de la misma.

Ya se han hecho públicos los importantes desafíos que se celebrarán los días de Feria; sabemos que para el 25 pelea el célebre «Balbulina» con la gallera de San Pablo; el 26 un gallo de Andrés Garrido, de Rute, para otro de Felipe Lorite, de Jaén, este mismo día otro desafío de las mismas galleras; el 27 uno de Bejarano para otro de la gallera de Santa Marina, esta misma gallera presenta otro para uno de Cándido, y el último día uno de Alijo para otro de Aroca.

Todas las parejas como es natural de igual peso y puya.

Espolín

Premio del mes de Abril, el día 5

Presentando su ticket de compras de este día de la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, núm. 11, le abonarán en metálico su importe total.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

Una aclaración del alcalde de Lucena

Se nos ruega publiquemos la siguiente aclaración justificada:

Sr. Director de EL SUR.

Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección y en días anteriores apareció un suelto en el que se me tachaba de distraído en los deberes propios del cargo que ocupo, sufriendo con ello el deterioro, quizás apetecido por quien las dictara, propio de mi verdadera persona, las cuales líneas, por no ser verdaderas, merecen las aclaraciones, esperando de su amabilidad las haga publicar en su diario.

Sin más que expresarle, mi reconocimiento de antemano y a sus ordenes, queda de usted afmo. s. s. q. e. s. m. V. Manjón, alcalde de Lucena.

Niego que la comisión de obreros que visitara al gobernador tuviesen por objeto exclusivo decir al mismo que yo tramitaba con tardanza o dejaba de tramitar las denuncias por labores, por cuanto hacia quince días que gozaba de permiso, por lo que no érame obligado asistir para nada al Ayuntamiento; además cuéstanme trabajo aceptar que la citada comisión conozca los trámites burocráticos.

El señor González López no ha dirigido escrito alguno a la Alcaldía de Lucena ni para lo que se dice ni para cosa alguna que con esto tuviera relación.

El señor Merino del Castillo sabe perfectamente que las denuncias todas de labores por hacer, han sido cursadas y cumplimentadas después por la S. Agronómica, no así las de labores deficientemente ejecutadas, las que por orden del señor Merino no debían tramitarse hasta que por un ingeniero a sus órdenes se visitaran las fincas denunciadas, ingeniero que mandaría antes de transcurridas 24 horas, sin que por el momento haya aparecido.

El señor Gobernador prometió resolver la crisis, sin que hasta el momento se haya visto nada que tienda a la solución.—V. Manjón.

Aviso importante

Un almuerzo rotario

En vista del elevado número de asistentes a nuestras fiestas y del excesivo calor y molestias que habrían de sufrirse celebrando el almuerzo en el campo, se ha modificado el programa en la forma siguiente:

El almuerzo del día 16, tendrá lugar en el Hotel Regina a las dos de la tarde e inmediatamente después se celebrará para «Córdoba la Vieja», donde se celebrará la «Fiesta Campesina» sin variación alguna en el programa de la misma.

El aperitivo será sustituido por un lunch en el campo.—Rotary Club de Córdoba

Noticias

Aviso al público

Por el presente se comunica al poseedor del número 337, que ha sido favorecido con el regalo de una colcha, que podrá recogerla en la calle Claustro número 6.

Boda

Anoche, en la parroquia del Sagrario, contrajeron matrimonio la bella señorita Araceli Porras Jiménez y nuestro buen amigo el apreciable joven don José Alvarez Trigo.

Los contrayentes fueron apadrinados por doña Soledad Belmonte Burón y don Rafael Conde Jiménez.

Al acto asistieron numerosos invitados, entre los que figuraban muchas y muy lindas señoritas.

Terminada la ceremonia, todos fueron obsequiados en el domicilio de los padres de la novia.

Deseamos al nuevo matrimonio una interminable luna de miel.

Ferretería EL TIMBRE

Especialidad en baterías de cocina y herramientas para oficios.

Claudio Marcelo, 14.-Teléfono 2224 CORDOBA

COMA USTED LO MEJOR

Advertisement for Galan products, featuring logos and text: 'Productos alimenticios de superior calidad. ANTONIO GALAN POLO COSECHERO-EXPORTADOR CEREALES-ACEITES-LEGUMBRES HARINAS CAÑETE DE LAS TORRES (CORDOBA)'

Los productos GALAN

se han mencionado con elogio en la obra famosa de Dionisio Pérez,

El buen comer español

y han merecido en la Exposición de París 1928. Diploma y Cruz de Gran Premio. Diploma de Honor en la Feria de Muestras de Córdoba de 1932.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Royes Catóiles-CÓRDOBA-Teléfono 2-5-0-0